

стран. Наличие схожих проблемных и перспективных моментов позволит разработать общий подход, одинаково приемлемый и привлекательный как для Российской Федерации, так и для Республики Беларусь. Планомерное осуществление такой политики может дать ощутимый результат через 5—10 лет.

*Т.В. Ступенева*, аспирант  
БГЭУ (Минск)

## **ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ РИСК И МЕТОДЫ ЕГО ИЗМЕРЕНИЯ**

Риск сопровождает практически все сферы человеческой жизни, выступает обязательным элементом хозяйственной деятельности. Субъекты хозяйствования в производственной, экономической деятельности постоянно встречаются с ситуациями, которые не имеют однозначного решения, но обязательно требуют выбора одного из нескольких вариантов, обладающих различными вероятностями осуществления.

Риск является экономической категорией, связанной с преодолением неопределенности в производственных отношениях и базирующейся на вероятностных оценках достижения как положительного, так и отрицательного результата.

Практическими результатами проявления риска могут быть увеличение остатков нереализованной продукции, несвоевременная оплата дебиторской задолженности покупателями и заказчиками за отгруженную продукцию и выполненные работы, их неплатежеспособность, несвоевременные поставки сырья и материалов, снижение прибыли и рентабельности, убыточная работа.

С другой стороны, при принятии хозяйственных решений риск может выражаться не только в ущербе, но и в благоприятном исходе, получении большей прибыли, чем ожидалось. Сохранение риска означает сознательное решение по взятию на себя риска в надежде получения прибыли.

Наиболее распространенными методами измерения риска являются: статистический; экспертных оценок; аналогий; целесообразности затрат; оценки неплатежеспособности и финансовой устойчивости предприятия.

Первый метод заключается в изучении статистики потерь и прибылей, имевших место на данном или аналогичном предприятии, с целью определения вероятности события, установления величины риска. Недостатком данного метода является то, что он основывается на имеющихся статистических данных прошлых пери-

одов, в то время как оценка риска относится к будущим событиям в условиях быстро меняющейся экономической обстановки.

Метод экспертных оценок целесообразно применять для принятия управленческих решений в тех случаях, когда специалисты-эксперты имеют большие знания и опыт хозяйственной и экспертной работы.

Метод аналогий обычно используется при анализе рисков нового проекта. Изучая этапы разработки, выведения на рынок, роста, зрелости, упадка проекта выделяют причины нежелательных последствий и оценивают степень риска.

Метод целесообразности затрат основан на определении критического объема производства и реализации продукции. Производство продукции в объемах меньше критического приносит убытки. Для проведения расчетов по возмещению затрат и достижению запланированного уровня рентабельности все затраты на производство продукции подразделяются на переменные и постоянные. Изменение объема производства (продаж) оказывает существенное влияние на прибыль. Эта зависимость называется производственным леввериджем, который показывает степень влияния постоянных затрат на прибыль (убытки) при изменениях объема производства.

Метод оценки платежеспособности и финансовой устойчивости предприятия позволяет предусмотреть вероятность банкротства путем расчета показателей неудовлетворительной структуры бухгалтерского баланса, неплатежеспособности, приобретающей или имеющей хронический характер. Вместе с тем вызывает сомнение правильность расчета коэффициента текущей ликвидности и коэффициента обеспеченности собственными оборотными средствами, рекомендуемого Инструкцией по анализу и контролю за финансовым состоянием и платежеспособностью субъектов предпринимательской деятельности от 14.05.2004 г. №81/128/65. Для расчета вероятности банкротства также широко используются многофакторные модели зарубежных и отечественных авторов: Альтмана, Лиса, Тофлера, Савицкой, Зайцевой, Сайфуллина, Кадыкова.

**И.А. Сучкова**, аспирант

БГЭУ (Минск)

## **РЕФОРМИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Обретение Республикой Беларусь суверенитета инициировало проведение реформ в социальной и экономической структуре об-